

小“蚂蚁”集结，迸发爱的力量

龙泉“蚂蚁部落”用爱心守护平安

本报记者 朱兰英

近日,龙泉市城区中心敬老院老年活动室内,又出现了志愿者的身影。“‘蚂蚁’们又来啰!”老人们笑得合不拢嘴。这是快乐的一天,包饺子、理发、聊天、唱歌……敬老院因为有了年轻人的加入,变得生机勃勃。这样的场景,老人们并不陌生,几乎每个月,这群“蚂蚁”、穿着橙色T恤的志愿者,都会来敬老院。

做一只善良又快乐的小“蚂蚁”,是“蚂蚁部落”爱心协会每一名志愿者的愿望。这个有着1000多名成员的社会组织,是龙泉市目前最大的社会公益组织,成员年龄从60后到00后全都有,他们在志愿服务、帮扶特殊群体、关爱未成年人、呵护困难家庭等各个领域,都留下了好多关于爱的故事。

小蚂蚁,大力量

在龙泉市中山东路城区党群服务中心一楼,有一间爱心超市,出售宝剑、青瓷、工艺品、衣服等各种货物。“蚂蚁部

落”爱心协会理事长吴建华说:“这些都是爱心企业及个人捐赠的,所有义卖款都作为善款使用。”

说起“蚂蚁部落”的起源,吴建华说,他们曾是网上的“愤青”,在当地一家著名的论坛里“指点江山,激扬文字”。后来,有人建议组建一个爱心义工群,并在帖子里附上了一个QQ群的号码。很快,十几名网友加入,并从线上走到线下,组成了社会团体,后经商议取名为“蚂蚁部落”爱心协会,意为“蚂蚁力量大,爱心传天下”。

“蚂蚁部落”成立后的第一件大事,是为一名16岁白血病女孩募捐。“我记得那是2011年,募捐了2天,共筹集了7.1万元,帮助女孩渡过了难关。”说起当年的义举,吴建华还是忍不住激动,“前几天,女孩的爸爸打电话给我,说孩子考上研究生了。”

之后,“蚂蚁部落”不断壮大。平时,他们在城市各个角落奔忙,但只要有需要,他们就会变身“蚂蚁”,团结在一起迸发出巨大能量。他们帮深山的老农卖过柑橘、大豆、玉米,给寒冬里的流浪人送过棉被,给700多名贫寒学子捐过学费……7年来,“蚂蚁部

落”由小变大,还有了自己的“家”,就设在龙泉市中山东路城区党群服务中心。

打开“蚂蚁部落”的微信公众号,可以清晰地看到每一笔钱款的财务明细,小到爱心超市卖出的一盒4.5元的回形针,大到2万元的爱心捐赠。“每一笔钱都明明白白,每一分钱都用于公益。”“蚂蚁”周敏说,这也是“蚂蚁部落”能够将爱一直传递下去的原因之一。

乐奉献,护平安

去年以来,“蚂蚁部落”爱心协会和政府一起干了一件特别有意义的事情——走进141户特殊家庭,开展定向帮扶,实现他们的微心愿。“这些家庭,有些失去了孩子,有些家里特别困难,内心多少有些不平。”在当地政府部门的支持下,志愿者们经过前期培训后,分组走进19个乡镇141户家庭。

“我们也遇到过冷嘲热讽,也有把我们带去的礼物退回来的,但更多的是感激。大部分受访者都会拉着我们的手说个没

完,我们就做最耐心的倾听者。”“蚂蚁”项青说。

“蚂蚁部落”还参与到涉罪未成年人的帮教、交通文明劝导、大型活动志愿服务当中。2017年以来,“蚂蚁部落”对近20名涉罪未成年人进行关护帮教,无一人重新犯罪。

从最初的献爱心,到如今参与到社会治理中与政府部门形成优势互补,这些年,在“蚂蚁部落”爱心协会的带动下,龙泉市涌现出了大批特色公益性社会组织,在社会治理中发挥了重要作用。而“蚂蚁部落”也上榜“最美浙江人浙江好人榜”,获得了“丽水市第三届模范集体”等称号。

今年3月5日,龙泉市委书记王顺发带着几位市领导特意来到“蚂蚁部落”爱心协会召开了座谈会,认真听取了协会的介绍,同时关心并表扬了“蚂蚁部落”一直以来对社会困难群体的帮助与奉献,并希望“蚂蚁部落”当好龙泉志愿精神的重要宣传者、实践者和传播者,更好地发挥旗帜引领作用,带动更多社会组织参与志愿服务事业。“蚂蚁部落”全体成员备受鼓舞,“我们一定能携手走得更远”。



“马儿”回家

9日,家住台州市黄岩区的许女士和儿子一起,开心地领回了自家被盗的电动车。黄岩警方全力推进电动车物联网防盗系统建设,减少电动车被盗案件,一旦发案也能迅速追回,受到群众好评。

通讯员 喻跃翔 刘冰菲 摄

拖欠农民工的血汗钱 检察官帮忙讨回来了

通讯员 何若愚 本报记者 许梅

本报讯 “要不是你们,我们兄弟这笔血汗钱怕是要不回来了。”9月7日,汤某在电话里向诸暨市检察院的检察官连声道谢。他和其他17名工友共计10万余元的工资,在检察官的介入下,终于讨回来了。

去年5月,安徽人汪某承包了诸暨技师学院公共实训基地改造工程土建部分清工工程后,招用了汤某、寿某、顾某等18名工人做木工、泥工等工作。去年10月,工程按时完工,但汪某却以各种理由迟迟不肯支付工人的工资。今年5月,汤某等人多次讨要未果,找到劳动保障部门。不料,汪某闻风而逃。劳动保障部门随后将案件移交警方。

今年7月,汪某在老家被诸暨警方抓获归案,并因涉嫌拒不支付劳动报酬罪被提请诸暨市检察院批准逮捕。

承办此案的检察官审查案件发现,本案18名被害人都靠体力劳动为生的农民工,赚的都是辛苦钱。秉承最大程度维护劳动者合法权益、化解纠纷的原则,检察官第一时间讯问了汪某工程款去向及其经济状况。一开始,汪某一口咬定工程款没有结清,所以没钱支付工资。但检察官随后查证,这笔工程款已基本付清。汪某这才老实交代,工程款已经拿到了,其中一部分已经花掉了,另一部分交给了妻子王某保管。

检察官找到王某,耐心地释法说理,终于令她点了点头。几天后,汤某等18名工人分别从王某处拿到工资,总计10余万元。诸暨市检察院依法对汪某作出有罪不捕决定。

中美贸易摩擦与国经法专题研讨会在杭举行

实习生 唐佩 本报记者 沈洁琼

本报讯 9月9日上午,由浙江省法学会国际经济法学研究会主办的2018“中美贸易摩擦与国际经济法”专题研讨会在杭州举行。

浙江省法学会国际经济法学研究会

会长翁国民主持会议,中国法学会世界贸易组织法研究会常务副会长杨国华、宁波市商务委外贸处副处长王晓明等作了主题报告。

会议围绕中美经贸关系的新变化新形势、中美贸易摩擦对中国企业的影响、中美贸易战引发的法律思考等议题,从不

同的专业和角度对中美贸易争端的产生背景、严重影响、发展趋势和应对原则等进行了研究和探讨。

来自省高院、省公安厅、省机关事务管理局、省法学会、杭州海关、宁波商务委及各高等院校、科研机构、律师事务所的专家学者等60余人参加了此次会议。

开化“三色”考评干部诚信 失信村干部主动履行赡养义务

本报记者 高敏 通讯员 汪伟国 朱丽

本报讯 因拒不履行义务,开化县马金镇一村干部李某在综合考评中被评定为“黄色”,为此,他还参加了“教育培训”并被要求限期整改。近日,李某来到开化县法院,主动缴纳了本应支付给老母亲的4000多元医疗费。对李某来说,脱掉“黄色”帽子,做一名诚实守信的“红色”村干部,是他下一个阶段的目标。

李某的母亲张老太去年初生了一场大病,花了不少医药费。令老人伤心的是,虽然膝下有4个儿子,可谁都不肯赡

养照料她。无奈之下,张老太来到开化县法院马金法庭起诉,要求4个儿子每年定期给付生活费并分担医疗费。

判决生效后,法庭多次督促张老太的几个儿子履行义务,唯独李某仅支付了一部分生活费,根据裁判文书确定的义务,他还有4000多元医疗费拖欠着。

张老太申请执行后,李某因逃避执行被列入失信被执行人黑名单。失信制裁虽然对李某生活的各方面都产生了限制,但真正对他起作用的还是“黄色”考评结果。

今年7月,得知马金镇正在开展“三

色”干部考评,开化县法院及时将村干部李某不履行赡养义务及法院生效裁判文书的情形,向马金镇党委进行了通报。李某因失信用行为被评定为“黄色”干部,并被要求参加“歇职教育”培训,且要在1个月内整改,否则将被列入“灰色”干部。通过教育,李某认识到了错误,主动来法院履行了义务。

开化利用乡村干部“红”“黄”“灰”三色考评机制,督促党员干部带头自动履行执行义务的做法取得了好效果。“党员和基层村社干部应该成为遵纪守法、诚实守信的模范。”开化县法院院长周晓清说。